

ОТЗЫВ

кандидата медицинских наук, доцента кафедры общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Киньябулатова Азата Урановича на автореферат диссертации Крюкова Юрия Юрьевича на тему: «Возникновение и развитие хирургии сосудов в Российской империи в первой половине XIX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 5.6.6. История науки и техники.

Всесторонний анализ процесса становления сосудистой хирургии в Российской империи является актуальной проблемой отечественной истории медицины. Общеизвестно, что многие хирургические направления в России берут свое начало еще в XVIII – XIX веках. Однако до настоящего времени не проводилось научных исследований, раскрывающих историю хирургии сосудов с момента ее возникновения и до середины XIX столетия. Вместе с тем изучение истории становления различных направлений хирургии в нашей стране способно сформировать целостное представление о тех или иных этапах развития отечественной медицины. Следовательно, диссертационное исследование Крюкова Юрия Юрьевича крайне актуально для современной историко-медицинской науки.

Сформулированные соискателем цель и задачи соответствуют актуальности проблемы. Научная новизна полученных результатов не вызывает сомнений. Соискателем впервые описаны предпосылки возникновения хирургии сосудов в Российской империи, по архивным материалам установлены время, место и обстоятельства возникновения хирургии сосудов, изучена лечебная, научная и педагогическая деятельность хирургов, выделены и обоснованы этапы развития этого направления хирургии в первой половине XIX века. Соискателем

впервые продемонстрировано, что вопросы сосудистой хирургии в тот период разрабатывались не только известными столичными хирургами, но и губернскими лекарями. Важнейшим научным достижением Крюкова Юрия Юрьевича является воссоздание целостной и достоверной картины возникновения и развития хирургии сосудов в Российской империи в первой половине XIX в.

Достоверность полученных результатов основана на достаточном количестве источников (35 архивных источников, 112 печатных источников, большая часть из которых была опубликована в первой половине XIX в., визуальные и вещественные источники), включенных в диссертационное исследование, и определяется применением историко-медицинских методов и их разновидностей, соответствующих цели и материалам исследования.

Полученные результаты диссертационной работы могут быть востребованы при разработке лекций по истории отечественной медицины XIX века и при подготовке обобщающих учебных пособий или научных изданий по истории отечественной медицины. Кроме того, данная работа имеет большое научно-практическое значение не только для историков медицины, но и для сердечно-сосудистых хирургов, занимающихся изучением истории своей хирургической специальности.

Выводы и практические рекомендации конкретны и вытекают из цели и задач диссертационной работы. Автореферат полно, наглядно и лаконично передает содержание основных разделов диссертационного исследования. Замечания по оформлению или содержанию автореферата отсутствуют.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Крюкова Юрия Юрьевича на тему: «Возникновение и развитие хирургии сосудов в Российской империи в первой половине XIX в.», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по воссозданию целостной и достоверной картины возникновения и развития

хирургии сосудов в Российской империи в первой половине XIX в., имеющей существенное значение для истории науки и техники, что соответствует требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. N 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Крюков Юрий Юрьевич, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 5.6.6. История науки и техники.

Доцент кафедры общественного здоровья
и организации здравоохранения с курсом ИДПО
ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России,
кандидат медицинских наук
(3.3.6. Фармакология,
клиническая фармакология)

 Киньябулатов А.У.

«11» мая 2023 г.

Подпись кандидата медицинских наук Киньябулатова А.У. «заверяю»:

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России,
доктор фармацевтических наук, профессор

Подпись:

Заверяю:
Ученый секретарь ФГБОУ
Минздрава России

 Мещерякова С.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования Башкирский государственный медицинский
университет Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России)

Адрес: 450008, Приволжский федеральный округ, Республика Башкортостан,
г. Уфа, ул. Ленина, д. 3
Тел: +7 (347) 272-11-60
E-mail: rectorat@bashgmu.ru